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  من طرف نبات یخضوري.CO2: الكشف عن امتصاص 1 الوثیقة 
 

عند النباتات الیخضوریة (مثال عند نبات مائي:  CO2للكشف عن امتصاص 
 ) نقوم بالتجارب المبینة جانبھ. Elodéeنبات عیلودة 

 CO2نستعمل كاشف أزرق البروموتیمول الذي یتغیر لونھ حسب تركیز 
 وأخضر مائلا إلى CO2المذاب في المحلول. یكون أزرق في وسط قلیل 

. CO2الصفرة في وسط غني ب 
 أنابیب اختبار بنفس حجم أزرق البروموتیمول المخفف. نضیف إلى 4نحضر 

. نضع في CO2 ماء الصنبور فقط، ونغني الأنابیب الباقیة ب الأنبوب 
 غصن  غصن عیلودة ونعرضھ للضوء. نضع في الأنبوب الأنبوب 

 عیلودة ونضعھ في الظلام.
النتائج: 
 یحافظ المحلول على لون  یبقى لون المحلول أزرق. الأنبوب الأنبوب 

 یظھر اللون الأزرق حول غصن عیلودة. الأنبوب أخضر مصفر. الأنبوب 
 .یحافظ المحلول على لون أخضر مصفر 

  واقترح تفسیرا لذلك. وقارن بین النتائج المحصلة في الأنبوبین 

    
 بدایة التجربة

    
 نھایة التجربة

  من طرف نبات یخضوري.O2: الكشف عن طرح 2 الوثیقة 
 
 

من طرف نبات یخضوري (نبات  O2للكشف عن طرح 
) نقوم بالتجارب المبینة جانبھ. Elodéeعیلودة 

في بدایة التجربة یكون الأنبوب المقلوب ممتلئا بالماء. وبعد 
 یظھر غاز یوھج عود CO2ساعة في وسط مضاء وغني ب 

ثقاب في طور الانطفاء. ( للتأكد من طبیعة الغاز المحرر 
)O2 (یعتمد على اختبار تأجج شعلة عود الثقاب (
 

  CO2ماء غني ب  ماذا یمكنك استنتاجھ من نتائج ھذه التجربة؟
 + غشاء معتم

ماء عدیم 
CO2 

ماء غني ب 
CO2 

O2 

ضوء 

 : تأثیر شدة الإضاءة:4 الوثیقة 
 

نعرض نباتات یخضوریة لإضاءة ذات شدة تصاعدیة مع 
 وحرارة مناسبة. ونسجل في كل CO2توفیر كمیة كافیة من 

 الممتص. یبین المبیان أمامھ النتائج CO2شدة إضاءة حجم 
المحصل علیھا. 

 

 حلل ھذه النتائج. )1
ماذا تستنتج؟  )2

CO2الممتص  

 شدة الإضاءة

C S 

  الخارجي :CO2: تأثیر تركیز 3 الوثیقة 
 

 عند نباتات یخضوریة في أوساط CO2مكن تتبع امتصاص 
 بتراكیز مختلفة من الحصول على CO2تحتوي على 

المنحنى الممثل في الوثیقة أمامھ. 
 

 حلل ھذا المنحنى. )1
كیف یمكنك تفسیر ھذه النتائج؟  )2
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 (ppm) الخارجي CO2تركیز 
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 : تأثیر درجة الحرارة:5 الوثیقة 
 

للكشف عن تأثیر درجة الحرارة على التبادلات الغازیة 
الیخضوریة عند نبات الصنوبر نقوم بتغییر ھذا العامل مع 
الإبقاء على العوامل الأخرى في قیم ثابتة. موازاة مع ھذا 

 المطروح من طرف النبتة. O2التغییر نقوم بقیاس نسبة 
ویمثل المبیان أمامھ النتائج المحصل علیھا. 

 

 حلل المنحنى. )1
ماذا تستنتج؟  )2

 O2حجم 
المطروح 

10 20 30 40 50 60 

درجة الحرارة 
°C 

a 

b 

c 

A 

B 

D 

C 

 
20μm 

 الشكل ب

 ورق مشبع بكلورور الكوبالت

تنقیط وردي 
على الوجھ 
 السفلي للورقة

تنقیط وردي 
على الوجھ 
 العلوي للورق

 الشكل أ

  یعطي الجدول أسفلھ عدد الثغور فيmm2 .في أوراق بعض النباتات الیخضوریة 
 

عباد لوبیا أنواع النباتات 
زیزفون زان بلوط قمح ذرة الشمس 

 0 0 0 33 52 175 40الوجھ العلوي عدد الثغور 
 60 100 346 14 68 325 281الوجھ السفلي 

 

 الجدول واستنتج. معطیاتقارن بین  )4
 

: البنیات المسؤولة عن التبادلات الغازیة. 6 الوثیقة 
 یتمیز كلورور الكوبالت chlorure de cobalt بتغیر لونھ من 

 الأزرق في وسط جاف إلى اللون الوردي في وسط رطب.
نأخذ قطعتین من  ورق مشبع بكلورور الكوبالت (أزرق).  •
نضع القطعة الأولى فوق الجھة السفلى من ورقة نبات یخضوري  •

ونضع القطعة الأخرى فوق الجھة العلیا لنفس الورقة (تبقى الورقة 
 مرتبطة بالنبات).

 بعد مدة نزیل القطعتین ثم نلاحظ حالة ورق كلورور الكوبالت. •
 یبین الشكل أ من الوثیقة النتائج المحصل علیھا في نھایة التجربة.

ماذا تستنتج من تحلیلك لنتائج التجربة؟  )1
 نأخذ ورقة من نبات یخضوري، ثم نزیل قطعة صغیرة من بشرة 

الوجھ السفلي ونلاحظ ھذه القطعة بالمجھر الضوئي. 
یعطي الشكل أ ملاحظة مجھریة للوجھ السفلي للورقة. 

أنجز المناولة المقترحة ولاحظ بالمجھر الضوئي.   )2
 قارن بین ملاحظتك والنتائج المبینة على الشكل ب ثم استنتج. )3

یعطي الشكل أ من الوثیقة نموذج تفسیري لمقطع من ورقة نبات یخضوري. والشكل ب   : بنیة الثغور.7 الوثیقة 
                            رسم تخطیطي لثغر ملاحظ على وجھ الورقة. 

بعد إعطاء الأسماء المناسبة لأرقام الوثیقة، استخرج من ھذه الوثیقة ما یبین أن الثغور بنیات مكیفة مع التبادلات 
الغازیة الیخضوریة، علما أن الأوراق الیخضوریة تكون مكسوة بطبقة رقیقة من المواد الدھنیة تسمى قشیرة 

Cuticule.تتمیز بنفاذیة ضعیفة للماء والغازات ، 
الشكل أ 
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 : آلیة انفتاح الثغور وانغلاقھا:8 الوثیقة 
 

الشكل أ: حالة الخلیتین الثغریتین عندما یكون الثغر منغلق. 
الشكل ب: حالة الخلیتین الثغریتین عندما یكون الثغر منفتح. 

 
انطلاقا من مقارنتك لحالة الخلایا في الشكلین أ وب، أعط 

تفسیرا لآلیة انفتاح وانغلاق الثغور عند النباتات الخضراء. 

..................................................... 
 

..................................................... 
 

..................................................... 
 

..................................................... 
 

 خلیتان ثغریتان ممتلئة خلیتان ثغریتان مبلزمة

 : العوامل التي تؤثر على انفتاح الثغور وانغلاقھا:9 الوثیقة 
مكن تتبع انفتاح الثغور عند نباتات یخضوریة في ظروف مختلفة من الحصول على النتائج المبینة على أشكال الوثیقة: 

  .یبین الشكل أ تأثیر كل من درجة الحرارة والرطوبة على انفتاح الثغور 
.یبین الشكل ب تأثیر الضوء والظلام على انفتاح الثغور  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  الشكل أ ؟D وA والمنحنیین C وBماذا تستنتج من مقارنتك للمنحنیین  )1
ماذا تستنتج من تحلیل منحنى الشكل ب من الوثیقة ؟  )2
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انفتاح الثغور 
 بالنسبة للانفتاح الأقصى) % (

الساعات 

Aأیام الخریف الباردة والممطرة  

Bأیام الصیف الحارة والممطرة  

C أیام الصیف الحارة والجافة 

D أیام الصیف الحارة جدا 

 الشكل أ

0 

1 

2 

3 

4 

  ضوء                    ظلام             ضوء

 الزمن بالساعات

 الشكل ب انفتاح الثغور (وحدات اصطلاحیة)

 : الشروط الضروریة لإنتاج المادة العضویة: نموذج تركیب النشا:10 الوثیقة 
 نضع نبتات من الغرنوق Pélargonium ساعة ثم نھیئ أربعة أوراق على النحو التالي: 48 في الظلام لمدة 
 .ورقة تعرض للضوء لمدة عدة ساعات 
 .ورقة تعرض للضوء لمدة ساعات بعد حجب جزء منھا بواسطة شریط معتم 
 .ورقة بھا مناطق ینعدم بھا الیخضور وتعرض بدورھا للإضاءة بنفس الطریقة 
 ورقة تعرض للضوء وھي داخل غرفة شفافة ومغلقة حیث یعبرھا ھواء جرد من CO2 .بواسطة البوتاس 
 نقتلع الأوراق الأربعة ونضع كل واحدة في إناء بھ ماء مغلى من أجل تلیین الأنسجة، ثم نضعھا في كحول مغلى 

إلى أن تفقد لونھا الأخضر. 
 ننقل كل ورقة إلى علبة Pétri وبعد أن تبرد، نلونھا بالماء الیودي الذي یكشف عن النشا، حیث یتلون بالأزرق 

الداكن. یبین الشكل أ من الوثیقة البروتوكول التجریبي. والشكل ب نتائج التجربة. 
من خلال تحلیل ھذه النتائج التجریبیة، حدد الشروط الضروریة لتركیب النشا. 

 شكل أ 

 مسخن كھربائي

 كحول مغلى

 ماء مغلى

 ورقة الغرنوق
 ماء یودي

 غطاء معتم

 شكل ب

 الورقة 
 الورقة  الورقة  الورقة 
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 : التركیب الكیمیائي للسكریات:11 الوثیقة 
 

 

 Cn(H2O)n:الإجمالیةالسكریات الأحادیة: صیغتھا الكیمیائیة 

الصیغة الكیمیائیة 
    المنشورة الحلقیة  

 C5H10O5ریبوز   C6H12O6كلاكتوز   C6H12O6كلیكوز   C6H12O6فریكتوز  سكریات أحادیة 

الصیغة الكیمیائیة 
   الخطیة المنشورة

 

 C2n(H2O)2n-1: الإجمالیةالسكریات الثنائیة: صیغتھا الكیمیائیة 

الصیغة الكیمیائیة 
  المنشورة الحلقیة 

 Maltoseالمالتوز  Saccharoseالسكروز أمثلة لسكر ثنائي 

طریقة الكشف 
عنھا 

أزرق اللون وبعد التسخین  Fehlingللكشف عن وجود سكر في محلول معین نضیف محلول 
 . sucre réducteurنحصل على لون أحمر أجوري یدل على وجود سكر مختزل

 

   n(C6H10O5): الإجمالیةالسكریات المعقدة: صیغتھا الكیمیائیة 

الصیغة الكیمیائیة 
 المنشورة الحلقیة 

 L’amidonالنشا  مثال لعدید السكر 

طریقة الكشف 
عنھا 

یتم الكشف عن وجود النشا باستعمال الماء الیودي. یتغیر لون ھذا الأخیر من الأصفر إلى 
الأزرق البنفسجي في حالة وجود النشا. یمكن استعمال الماء الیودي للكشف عن الغلیكوجین حیت 

 یتغیر لونھ إلى اللون الأسمر في حالة وجود ھذا السكر المعقد ذو الأصل الحیواني.
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     : تجربة حلمأة النشا في وسط حمضي:12 الوثیقة 
 

 تتم حلمأة النشا عبر مراحل متسلسلة كالآتي:
 .تحضیر محلول النشا وتحریكھ حتى یصبح متجانسا 
 إضافة قلیل من حمض الكلوریدریك HCl أو حمض الكبریتیك 

H2SO4 .إلى المحلول 
 .تسخین المحلول حتى درجة الغلیان 
 أخذ عینات من مطبوخ النشا في أوقات مختلفة، لاختبار الحلمأة 

بالماء الیودي ومحلول فھلینغ. (نستعمل محلول فھلینغ بعد إبطال 
).  NaOH بإضافة HClمفعول 

نتائج الاختبار مدونة على الجدول أمامھ. 
 

قم بالتجربة واستنتج التحول الذي خضع لھ النشا. 
 

 
 

وقت 
الاقتطاع 

إضافة محلول 
Fehling 

إضافة الماء 
الیودي 

الجسم 
الكشوف عنھ 

5mn  النشا أزرق بنفسجي أزرق
10mn دكسترینات بنفسجي  أزرق
15mn  مالتوز أحمر بنفسجي راسب أحمر أجوري
20mn  كلیكوز أصفر راسب أحمر أجوري

 

T° : 100°C 

 +  (0.5g/l) 250 نشا ml 
 (0.5mol) HCl 20 ml 

محلول 
 فیھلینغ

الماء 
 الیودي

 : التركیب الكیمیائي للدھنیات:13 الوثیقة 
 
 

المكونات الأساسیة للدھون 

  

 Acide palmétique  (C16H32O2)الحمض البالمیتي  الغلیسرول

 

 Acide oléique ) (C18H34O2الحمض الزیتي  

 

 

الكشف عن الدھنیات 

    تلون أسود >--------------------------   osmium (OsO4) بإضافة أكسید الأسمیوم
 تلون أحمر    >--------------------------     Rouge soudan  أحمر السودانٌ بإضافة
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 مجموعة كربونیة مجموعة كاربوكسیلیة
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